



國際運動資訊摘譯

- 1 BWF、Stats Perform 簽訂長期合作 異業結盟打擊羽壇歪風
- 2 杭州亞運推動「無廢行動方案」 節能減碳打造綠色賽會
- 3 UIPM 聯合會議拍板敲定 2024 年賽季引介跑步射擊障礙賽
- 4 俄羅斯棋會跳槽亞洲總會 歐洲西洋棋聯盟批「恥辱的一天」
- 5 FISU、Erasmus+攜手推動「自由車、校園與城市」計畫

國際品牌賽事

- 6 2023 自由車環臺公路大賽

臺灣運動創新加速器

- 7 HYPE GVA Taiwan 第 9 期-KOUP

行政作業小叮嚀

- 8 主（承）辦單位應於每年年底（或本署指定期間內）提出經費補助申請
- 9 酒精無法有效抑制諾羅病毒

夯運動雙語教學

國際運動資訊摘譯

1. BWF、Stats Perform 簽訂長期合作 異業結盟打擊羽壇歪風

BWF 官網 2023/2/28 新聞稿

世界羽球聯盟(BWF)與數據分析公司 Stats Perform 達成長期合作協議，為聯盟誠信單位(Integrity Unit)提供市場監督、誠信教育與情報分析等全面性專業服務，異業結盟打擊羽壇不法行為。未來 BWF 將透過 Stats Perform 蒐集涉及特定賽事或賽會羽球項目的可疑投注活動與情報，並在適當情況下針對競賽造假展開調查。即時監督投注市場一直是 BWF 打擊簽賭的必要舉措，而這項合作對誠信單位來說不僅如虎添翼，更能持續遏制任何潛在貪腐。除此之外，Stats Perform 將為誠信單位提供誠信教育、情報分析及獨步產業界的誠信分析服務。BWF 秘書長 Thomas Lund 表示：「Stats Perform 將強化 BWF 捍衛羽壇誠信與打擊簽賭的決心。現在起，BWF 將善用業界頂級資源監督匯豐銀行 BWF 世界巡迴賽(World Tour)與世界羽球錦標賽的可疑投注活動。」Stats Perform 旗下誠信服務(Integrity Services)部門近年迅速壯大，在全球體壇擁有 50 多個合作對象，運動種類遍及網球、足球、板球、籃球及卡巴迪(kabaddi)。

2. 杭州亞運推動「無廢行動方案」 節能減碳打造綠色賽會

insidethegames 網站 2023/2/27 報導

2022 年第 19 屆杭州亞洲運動會(Hangzhou 2022 Asian Games, Hangzhou 2022)因中國防疫禁令延至今(112)年 9 月 23 日至 10 月 8 日舉行，近日浙江省配合賽會展開《「無廢亞運」提升行動方案》(Zero-waste Asian Games Improvement Action Plan)，致力將主辦地打造成「無廢城市」(zero-waste city)，全力以赴籌備環保永續的洲際大型運動賽會。該方案涵蓋一系列措施，包括提倡綠色住宿、無紙化賽會及可再生材料應用，付諸實際行動節能減碳。同時，主辦方計劃賽事期間將推行資源回收分類制度；辦理研討會向大眾推廣「無廢亞運」概念與行動；實施有害廢棄物污染管制；建立協調機制因應緊急狀況等。Hangzhou 2022 發表聲明：「藉由該方案的各項措施，浙江省將打造出首個大型賽事『無廢』標準體系，而這些寶貴經驗可供未來及建設無廢城市及賽事借鑑。」

3. UIPM 聯合會議拍板敲定 2024 年賽季引介跑步射擊障礙賽

UIPM 官網 2023/2/27 新聞稿

國際現代五項總會(Union Internationale de Pentathlon Moderne, UIPM)睽違 5 年後，今(112)年 2 月 24 日至 26 日邀集運動員委員會(Athletes Committee)、教練委員會與技術委員會(Technical Committee)在德國法蘭克福(Frankfurt)召開委員會聯合會議(Joint Committees Meeting)並通過多項重大決議。首先，2024 賽季預計推出青年聯賽(Youth League)以引介跑步射擊障礙賽(Obstacle Laser Run)，並提議將該項目列入國際大學運動總會(FISU)2024 年現代五項世界大學錦標賽(2024 Pentathlon World University Championships)。其次，「UIPM 聯合項目金字塔」(UIPM Sports Pyramid)正式納入跑步射擊障礙賽。再者，2023 年暨 2024 年 UIPM 障礙賽實行策略已交付聯合會議，內容涵蓋有關資訊與建議事項等翔實規畫。同時，三方委員會一致承諾嚴格把關 2024 巴黎奧運(Paris 2024 Olympic Games)及其資格賽之馬術項目，包括選馬流程、賽道設計與運動員表現，和 UIPM 馬術審核小組(UIPM Riding Review Panel)當前工作同步進行，並在賽前舉辦馬術培訓營。另一方面，會中提出增加 UIPM 教練認證專案(Coaches Certification Programme)及裁判認證專案(Judges Certification Programme)未來 2 季課程的女性參與，以利促進性別平等。

4. 俄羅斯棋會跳槽亞洲總會 歐洲西洋棋聯盟批「恥辱的一天」

FIVB 官網 2023/2/1

俄羅斯西洋棋協會(Cheess Federation of Russia, CFR) 2 月 28 日獲准加入亞洲西洋棋總會(Asian Chess Federation, ACF)，歐洲西洋棋聯盟(European Chess Union, ECU)批評此舉堪稱「棋壇史上恥辱的一天」。今(112)年 2 月 28 日 ACF 於阿布達比(Abu Dhabi)召開會員大會(General Assembly)，會中以 29 票贊成 CFR 入會，另有 6 票棄權，1 票反對不清楚來自哪個成員協會。去(111)年俄羅斯揮兵入侵烏克蘭，國際棋壇頓時陷入混亂。ECU 受到烏克蘭西洋棋協會(Ukraine Chess Federation)與其他歐洲棋會施壓，對俄羅斯種種舉動多有譴責，也和 CFR 對槓起來；同年 3 月 3 日，ECU 理事會更召開特別會議將 CFR 與白俄羅斯西洋棋會(Belarus Chess Federation)停權，CFR 主席則明確表達有意脫會。如今 CFR 轉投 ACF 的創舉算終結與 ECU 這 1 年來的衝突，而世界西洋棋總會(FIDE)也已針對此一可能情況事先批准系列舉措。然而，CFR 出走 ECU 的決定勢必造成大規模影響，代表俄籍棋手不再具備參加 ECU 賽事的資格，至於有意在歐洲參賽的俄籍棋手將不得不選擇脫離祖國或轉出會籍。目前俄羅斯共 190 位獲 FIDE 認可之特級大師，人數高居世界之冠，若大量的俄籍特級大師轉入 ACF 或將影響亞洲棋手進入世界錦標賽(World Championship)週期的機會。

5. FISU、Erasmus+攜手推動「自由車、校園與城市」計畫

FISU 官網 2023/2/21 新聞稿

近日國際大學運動總會(FISU)與新伊拉莫斯計畫(Erasmus+)合作夥伴在葡萄牙科英布拉大學(University of Coimbra)共同推動「自由車、校園與城市」(Cycling, Campus & City, 3Cs)計畫，借助運動與環保移動(ecological mobility)提倡永續。雙方在會中審議 3Cs 計畫各項要點，包括透過更環保的方式促進城市與學校間的交通，同時在大專院校社群推廣健康福祉；計畫預計 2025 年結束。3Cs 工作小組將鼓勵以電動或傳統自行車作為主要交通方式，繼而確立騎乘路線以發展大學院校與城市當地的綠色運輸(green mobility)。除此之外，小組將探索步行等自由車以外的慢行交通(active mobility)方式。大致上 3Cs 的目標是樹立模範實務；透過計畫工具及 2 項先導研究蒐集受測者數據；彙整實務與教育內容；倡導永續交通習慣；改變交通行為造福地方乃至全歐洲；讓大眾重視運動和永續交通對營造綠色世界的貢獻。具體來說，3Cs 的倡議活動包括實施與評估相關研究；開發可供使用的 3Cs 工具；確立歐洲地區的慢行與永續移動途徑；傳播 3Cs 計畫對歐洲的正面效益以及分享教育內容。

國際品牌賽事

6. 2023 自由車環臺公路大賽

4 支世界 2 級職業車隊及 20 支洲際勁旅「騎聚」一堂

隨著國內疫情解封，去(111)年 10 月份才落幕的國際自由車環臺公路大賽，今(112)年於 112 年 3 月 12 日至 16 日回歸亞洲巡迴賽的春季賽事，來自全球 31 個國家、24 支隊伍，共計 197 位菁英選手再戰臺灣。應去年因疫情無法來臺參賽的車隊要求，今年加碼邀請 4 支 2 級職業車隊出賽，除了中華隊之外，另有 19 支洲際職業車隊遠道來臺參賽，大幅提升比賽強度，賽事精彩萬分。

環臺賽自 2017 年起透過網路頻道直播，並利用無人機空拍比賽場景及臺灣山水，帶動自由車賽事觀賞風氣，行銷臺灣；此外，透過歐洲體育臺(Eurosport)轉播，以 20 種語言，將訊號傳播至全球 50 多個國家，達 2 億收視人口，大幅提升賽事國際知名度。

今年的環臺賽五站賽事，包括臺北市站、桃園市站、浪漫臺三線站、南投縣站及高雄市站，總長 670.3 公里。賽事首站由臺北市的城市繞圈賽揭開序幕，第二站則是獲得國際裁判盛讚為環法賽交管等級的桃園市站，第三站浪漫臺三線站橫跨新竹縣、苗栗縣與臺中市三縣市，堪稱全程最具挑戰性的路段，第四站是今年再次回歸的南投縣站，終點設在日月潭向山遊客中心，是本屆環臺賽單站距離最長的一站。最終站高雄市站，將從宗教文化景點佛光山佛陀紀念館出發，全程的路線設計結合運動、觀光及文化等元素，讓運動賽事更為多元。

體育署鄭世忠署長表示，2023 行銷臺灣 - 國際自由車環臺大賽是臺灣每年 3 月的指標國際賽事，也是唯一不畏新冠肺炎疫情影響，只在 2021 年停辦 1 屆的比賽，彰顯各國自由車選手對於環臺賽的喜愛與肯定，是各國自由車選手必選的公路賽之一，同時展現五站賽事共同主辦縣市政府及相關單位對於這個比賽的支持與肯定。今年的賽事在年代電視 Youtube 平臺進行現場直播，並在歐洲體育臺(Eurosport)進行精華轉播，相關活動資訊可上 2023 環臺賽官方網站 www.tourdetaiwan.org.tw 查詢。



圖 1：4 支世界 2 級職業車隊及 20 支洲際勁旅「騎聚」2023 自由車環臺公路大賽



圖 2：賽事側拍畫面（圖片來源：Tour De Taiwan 國際自由車環臺公路大賽 FB 粉專）

臺灣運動創新加速器

7. HYPE GVA Taiwan 第 9 期

KOUP 讓肉桂不再只是香料 更是環保又除臭的衣料

你穿的排汗衫，是否很容易就令你全身都是難聞的汗臭味？來自臺灣運動創新加速器的團隊－KOUP，要用全世界最迷人的香料之一肉桂，顛覆你對排汗機能衣的想像！

大家對於肉桂的印象不外乎就是吃的方面，比如肉桂捲、拿鐵咖啡上撒上肉桂粉等等，而肉桂本身的特性，其獨特的辛香氣息來自一種名為「桂皮醛」(Cinnamonaldehyde)的醛類有機化合物，很早就被發現具有抗氧化、抑制細菌生長的作用。

人體流汗會臭是因為汗水裡的油脂與蛋白質，接觸了皮膚上繁殖的細菌，被分解後所產生的異味。而 KOUP 環保機能肉桂衣，是將肉桂嵌入 100% 再生聚酯纖維的紗線中，然後再織成細緻的提花布料，製作成的衣服也不會有肉桂味，不僅僅是肉桂萃取物，還加進可循環再利用的寶特瓶紗，並透過特殊織造技術，製成一件環保又抗菌、吸濕排汗、透氣涼感的機能衣！

KOUP 於 2020 年參與 HYPE GVA Taiwan 臺灣運動科技創新加速器計畫，在培訓期間其優異的表現也獲得許多投資單位和運動單位的注目，而加速器也協助 KOUP 與職棒味全龍合作衣料測試，也推薦團隊至多項展會、活動，像是 2020 臺灣運動產業博覽會，以及 2022 全大運，都大大增進團隊的能見度。

疫情期間 KOUP 除了機能衣的製作，同時也推出天然抗菌口罩，不僅透過參與 CES 2021 的行銷曝光，展後更獲全球材料最具權威機構 Material ConneXion 頒發 Seal of Material Excellence 原料認證，並受邀與該機構研究團隊進行材料開發合作，後續可望透過 Material ConneXion 與全球 500 大企業進行資源鏈結，讓全世界看見臺灣的創新實力。



圖 1：KOUP 利用專利技術，萃取肉桂加入衣料的製程中



圖 2：KOUP 參與臺灣運動創新加速第四期 Demo Day

行政作業小叮嚀

8. 行政作業

主（承）辦單位應於每年年底（或本署指定期間內）提出經費補助申請

Q： 主（承）辦單位應何時提出經費補助申請？

A： 原則請於每年年底（或本署指定期間內），併下一年度工作計畫送署核辦。

- 特定體育團體及中華奧會承認或認可之團體請於前一年度本署指定期間內，併下一年度工作計畫（含出席國際會議、邀請外賓、舉辦國際會議、秘書處設臺、申辦及舉辦國際賽），且依「教育部體育署辦理國際體育交流活動補助作業要點」規定，提送本署審核匡列年度補助款。
- 其他單位原則採個案補助，依基金要點規定，於活動執行 3 個月前提出計畫向本署申請。
- 相關預算尚經立法院審議通過，故所提經費將視立法院審議結果及預算法第 54 條規定辦理；倘涉及政策宣導部分，則依預算法第 62 條之 1 辦理。

9. 防疫小知識

酒精無法有效抑制諾羅病毒

防治照護有一套

衛生福利部疾病管制署
TAIWAN CDC

病毒性腸胃炎OUT

- 1 使用肥皂勤洗手
- 2 生熟食分開調理
使用公筷母匙
- 3 用稀釋漂白水
環境消毒
- 4 嘔吐物或排泄物污染
應先用稀釋漂白水覆蓋30分鐘後
再清除
- 5 生病在家休息
無症狀48小時
才上班、上課

酒精是**無法**
有效抑制諾羅病毒的喔!

夯運動雙語學校

體育詞彙

競賽造假	match manipulation
無紙的	paperless
節能	energy conservation
召集	convene
特級大師(西洋棋)	grandmasters

體育常用片語/例句

- 有資格 eligible to

然而，俄羅斯西洋棋協會(CFR)出走歐洲西洋棋聯盟(ECU)的決定勢必造成大規模影響，代表俄籍棋手不再具備參加 ECU 賽事的資格。

But the decision will no doubt have wide-ranging effects on Russian players who will no longer be eligible to play in ECU events.



國際運動資訊綜整

教育部體育署委託中華奧林匹克委員會就奧林匹克體系架構組織及轄下國際賽事等進行國際體育資訊摘譯服務



最多元、最即時的國際運動賽事消息

請持續關注「夯運動in Taiwan」粉絲專頁



辦理國際及兩岸體育交流活動計畫等 相關申請規定、程序與注意事項

請參閱「國際及兩岸體育交流工作手冊」



中小企業網路大學校「運動創新學程」 品牌研習課程、多元課程主題、強化行政知能、建構品牌概念

請參閱網站說明



教育部體育署電子刊物訂閱

請填寫表單完成訂閱